

Μόνιμη Έκθεση Συλλογής Παιδικού Παιχνιδιού και Βιβλίου



Η ίδρυση της "Μόνιμης Έκθεσης Ιστορίας Παιδικού Παιχνιδιού και Βιβλίου" στη Μύρινα της Λήμνου πραγματοποιήθηκε χάρη στην συλλεκτική δραστηριότητα του Λήμνιου Αρχαιολόγου – Ερευνητή – Συγγραφέα

και Συλλέκτη Χρήστου Μπουλώτη από το 1978 έως και την δωρεά της το 2011 στον Δήμο Λήμνου. Η συλλογή περιλαμβάνει πάνω από επτά χιλιάδες παιχνίδια από το 2^ο μισό του 19^{ου} αιώνα έως και τις αρχές του 1960, καθώς και χίλια πεντακόσια βιβλία, παιδικά και ιστορίας του παιδικού παιχνιδιού. Η μόνιμη έκθεση συλλογής παιδικού παιχνιδιού και βιβλίου, στεγάζεται σε τρία κτίρια στον γραφικό Γιαλό Νέας Μαδύτου στη Μύρινα με θέα στο Βενετσιάνικο Κάστρο που δεσπόζει εμβληματικά πάνω στην πόλη.

Το ένα μάλιστα από αυτά, που φιλοξενεί το κύριο σώμα των παλιών παιχνιδιών, είναι κτίσμα καλαισθητα παραδοσιακό, χτισμένο το 1906, οπότε και πρωτολειτούργησε ως εκπαιδευτήριο.

Το συγκεκριμένο κτήριο γνώρισε έκτοτε ποικίλες χρήσεις, με τελευταία αυτή του νηπιαγωγείου. Έτσι, οι παιδικές φωνές που πρωτοήχησαν μέσα του το 1906 και συνάντησαν τις πρόσφατες φωνές των παιδιών του νηπιαγωγείου, δένουν τώρα όλες μαζί με τις φωνές των μικρών επισκεπτών της Έκθεσης και τις νοσταλγικές αναπολήσεις των ενηλίκων που θα ξαναβρούν εκεί κομμάτια της παιδοσύνης τους.

T: (+30) 22540 29636

E: dlimnou.oepa@gmail.com

info@www.toy-museum-limnos.gr

Πινακοθήκη Σύγχρονης Βαλκανικής Τέχνης Κοντιά



Η Πινακοθήκη Σύγχρονης Βαλκανικής Τέχνης Κοντιά στη Λήμνο ιδρύθηκε το 2007. Πρόδρομος της δημιουργίας της υπήρξε το Α΄ Βαλκανικό Συμπόσιο Τέχνης το οποίο διοργανώθηκε το 1999 από τον Πολιτιστικό Σύλλογο Κοντιατινών Λήμνου. Οι καλλιτέχνες από Ελλάδα, Αλβανία, Βουλγαρία,

Μαυροβούνιο, Ρουμανία, Σερβία, ΠΓΔΜ και Τουρκία που πήραν μέρος δημιούργησαν έργα και δίδαξαν παιδιά του νησιού, ενώ στη συνέχεια χάρισαν τα έργα τους. Το συμπόσιο επαναλήφθηκε το 2001 με ακόμα μεγαλύτερη επιτυχία, ανοίγοντας πλέον το δρόμο για την Πινακοθήκη Σύγχρονης Βαλκανικής Τέχνης Κοντιά. Στεγάζεται σε ένα ανακαινισμένο, πετρόχτιστο, παραδοσιακό οίκημα και φιλοξενεί έργα που αποδίδουν τον τρόπο με τον οποίο είδαν τη Λήμνο οι βαλκάνιοι καλλιτέχνες καθώς και περιοδικές εκθέσεις μεγάλων ονομάτων της ζωγραφικής, αλλά και νέων καλλιτεχνών.

T: (+30) 22540 51425

E: info@pinakothikikondia.gr

http://www.pinakothikikondia.gr/

Αρχειο βιβλιοθήκης «Μαρίας Λαμπαδαρίδου – Πόθου»



Η αίθουσα αρχειο βιβλιοθήκης «Μαρίας Λαμπαδαρίδου - Πόθου» στεγάζεται στον 1^ο όροφο του οικήματος Σαχτούρη στον Ρωμέικο Γιαλό της Μύρινας. Η διαμόρφωση της εν λόγω αίθουσας ήρθε ως αποτέλεσμα της απόφασης της κ. Λαμπαδαρίδου να

δωρίσει στον Δήμο Λήμνου την προσωπική της βιβλιοθήκη, η οποία περιλαμβάνει πολλά αντίτυπα βιβλίων της ίδιας αλλά και άλλων λογοτεχνών και συγγραφέων, καθώς και πολύτιμα προσωπικά της αντικείμενα.

T: (+30) 22540 24011

E: dlimnou.oepa@gmail.com

Έκθεση Ναυτικής Παράδοσης και Σπογγαλιείας Νέας Κούταλης



Η Έκθεση Ναυτικής Παράδοσης και Σπογγαλιείας Νέας Κούταλης βρίσκεται στην κεντρική πλατεία του χωριού στην Νέα Κούταλη Λήμνου. Τα εκθέματα είναι κυρίως δωρεές των Κουταλιανών, οι

οποίοι παραχώρησαν, αποδεικνύοντας την πολιτιστική τους ευαισθησία, οτιδήποτε είχαν στο σπίτι τους ως κληρονομιά ή ενθύμιο. Στόχος της έκθεσης είναι η ανάδειξη της ιστορίας των Κουταλιανών στην πρώτη τους πατρίδα στο νησί της Κούταλης στην θάλασσα του Μαρμαρά και η παρουσίαση της σπογγαλιείας, έτσι όπως την έζησαν και την εξάσκησαν στην παλιά, αλλά και στην νέα τους πατρίδα την Λήμνο, μετά την ανταλλαγή των πληθυσμών του 1923. Οι στόχοι αυτοί υποστηρίζονται από τις τρεις θεματικές ενότητες της έκθεσης οι οποίες είναι «Η Ζωή των Κουταλιανών πριν από τον ξεριζωμό τους», «Η Σπογγαλιεία στη Νέα Κούταλη στη Λήμνο» και «Η Αρχαιολογική Συλλογή». Η σταδιακή μύηση του επισκέπτη στην ιστορική εξέλιξη του θέματος οδηγεί σε ένα μοναδικό ταξίδι σε ένα από τα πιο συναρπαστικά

παραδοσιακά επαγγέλματα των Ελλήνων, τη σπογγαλιεία.

T: (+30) 22540 92383

E: muskoutali@gmail.com

http://www.spongefishing-museum.gr/

Λαογραφικό Μουσείο Πορτιανού



Το **Λαογραφικό Μουσείο Πορτιανού** ιδρύθηκε το 1995. Το κτίριο έχει χαρακτηριστεί διατηρητέο μνημείο και αποτελεί αντιπροσωπευτικό δείγμα της λαϊκής αρχιτεκτονικής του νησιού της Λήμνου. Οι βασικοί χώροι παρουσίασης των θεματικών ενότητων έχουν ως στόχο

μέσα από την επιλογή και έκθεση των ιστορικών αντικειμένων να αναδείξουν τον τρόπο διαβίωσης των ανθρώπων της Λήμνου σε παλαιότερες εποχές, μέσα από διαφορετικές εκφάνσεις του βίου τους, όπως είναι η ζωή στο σπίτι, οι επαγγελματικές δραστηριότητες, οι πνευματικές αναζητήσεις, τα ήθη και τα έθιμα και οτιδήποτε άλλο μπορεί να διέπει τον κύκλο ζωής του ανθρώπου.

T: (+30) 22540 51785

<https://www.laografiko-limnos.gr/>

Κέντρο Ιστορικής Ενημέρωσης Πορτιανού



Το **Κέντρο Ιστορικής Ενημέρωσης Πορτιανού** στεγάζεται στο ιστορικό λιθόκτιστο κτίριο του πρώην Χριστοδουλίδειου Αρρεναγωγείου στο Πορτιανού. Αποτελεί έναν χώρο με αναφορά στο σύνολο των ιστορικών στοιχείων και φάσεων που αφορούν στο νησί της

Λήμνου. Οι ενότητες που διαμορφώνονται και αναπτύσσονται στον εκθεσιακό χώρο αναφέρονται στη Μυθολογία, στην ιστορία της Λήμνου από την Αρχαιότητα μέχρι την Τουρκοκρατία, στην Απελευθέρωση του νησιού και κορυφώνεται με την ενότητα που αφορά στη Λήμνο ως πολεμικό θέατρο του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου και ειδικότερα στη Μάχη της Καλλιπόλης και την παρουσία των ANZAC. Περιλαμβάνει ιστορική έκθεση και ειδικό χώρο μελέτης για τον επισκέπτη, μέσω των διαθέσιμων Η/Υ. Το υλικό αποτελείται από σπάνια ιστορικά τεκμήρια και στοιχεία λόγου και εικόνας που καλύπτουν όλες τις ιστορικές φάσεις και τα γεγονότα που σημάδεψαν το νησί της Λήμνου και οργανώνεται σε επιμέρους ενότητες μέσα στον εκθεσιακό χώρο.

T: (+30) 22540 51785

<https://www.kiep.gr/>

Κέντρο Ενημέρωσης Ιστορίας και Ναυτικής Παράδοσης Μούδρου



Το **Κέντρο Ενημέρωσης Ιστορίας και Ναυτικής Παράδοσης Μούδρου** δημιουργήθηκε στο κτήριο του παλιού σχολείου του Μούδρου, που χτίστηκε στα τέλη του 19ου αιώνα και χρησιμοποιήθηκε ως δημοτικό σχολείο και ως ειρηνοδικείο. Είναι τοποθετημένο στην

καρδιά του ιστορικού κόλπου της Λήμνου και αφηγείται με μοναδικό τρόπο τη ναυτική ιστορία των αρχών του 20ού αιώνα, ζωντανεύοντας μια σειρά από γεγονότα που άλλαξαν την πορεία της ιστορίας μέσω της χρήσης πλούσιου εποπτικού υλικού, των αντικειμένων που εκτίθενται, των οπτικοακουστικών προβολών και των διαδραστικών του εφαρμογών. Ο Μούδρος ως ναυτική βάση και ορμητήριο του ελληνικού στόλου στον Α΄ Βαλκανικό Πόλεμο, συνετέλεσε στη νικηφόρα έκβαση του πολέμου και την απελευθέρωση των νησιών του Βορειοανατολικού Αιγαίου υπό την αρχηγία του θρυλικού ναυάρχου Παύλου Κουντουριώτη. Μετά τον Απρίλιο του 1915, στη διάρκεια του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, έγινε ναυτική βάση και κέντρο επιμελητείας για την εκστρατεία της Καλλιπόλης. Η δραματική περιπέτεια του στρατιωτικού σώματος της Αυστραλίας και της Νέας Ζηλανδίας, του ANZAC, δημιούργησε σημαντικούς δεσμούς μνήμης με την Λήμνο. Αποστολή του Κέντρου είναι να αναδείξει τη στρατηγική σημασία της περιοχής τόσο κατά την περίοδο των Βαλκανικών πολέμων, όσο και κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Οι μελέτες για το σχεδιασμό και την υλοποίησή του εντάχθηκαν στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα: «Κρήτη και Νήσοι Αιγαίου 2007-2013», στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ.

T: (+30) 2254072406

<http://moudros.gr/el/the-exhibition/moudros-during-world-war-i/>

Κανονικό εισιτήριο (2 ευρώ)	Ενήλικες
Μειωμένο εισιτήριο (1 ευρώ)	Φοιτητές, Παιδιά 6 – 17 ετών, Πολύτεκνοι, Τρίτεκνοι, Άνεργοι, Γκρουπ ενηλίκων σε επίσκεψη, Στρατιώτες
Δωρεάν	Α.Μ.Ε.Α., Παιδιά έως 5 ετών, Μαθητές σε επίσκεψη σχολείου

Τηλέφωνο επικοινωνίας διοικητικών υπηρεσιών Ο.Ε.Π.Α. Δήμου Λήμνου: 2254024011

Κέντρο Ενημέρωσης Ρουσσοπουλίου Εκθεσιακός χώρος απολιθωμάτων & συλλογής αγροτικής κληρονομιάς της Λήμνου



Το Κέντρο Ενημέρωσης Ρουσσοπουλίου-Εκθεσιακός χώρος απολιθωμάτων Λήμνου και συλλογής της αγροτικής κληρονομιάς, δημιουργήθηκε στο κτήριο του παλιού σχολείου της κοινότητας Ρουσσοπουλίου. Το

σχολείο χτίστηκε το 1925 και είναι ένα εξαιρετικό λιθόκτιστο κτίριο. Το Κέντρο Ενημέρωσης Ρουσσοπουλίου έχει στόχο, μέσω της χρήσης πλούσιου εποπτικού υλικού, των αντικειμένων που εκθέτει, των οπτικοακουστικών προβολών και των διαδραστικών του εφαρμογών, να ενημερώσει τους επισκέπτες για την εξέλιξη της γεωμορφολογίας του νησιού και την ιστορία της αγροτικής παραγωγής από την αρχαιότητα έως σήμερα. Οι επισκέπτες έχουν πρόσβαση σε πλούσιο φωτογραφικό υλικό άμεσα συνδεδεμένο με τον τόπο και την ιστορία του, ενώ αποκτούν ολοκληρωμένη εικόνα των ιδιομορφιών του φυσικού τοπίου και των οικισμών της Λήμνου, ερχόμενοι ταυτόχρονα σε επαφή με εργαλεία που απαιτούνταν για την παραγωγή και αγροτικά προϊόντα του τόπου. Οι μελέτες για το σχεδιασμό και την υλοποίησή του εντάχθηκαν στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα: «Κρήτη και Νήσοι Αιγαίου 2007-2013», στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ.

T: (+30) 22540 91485

E: www.lemnosgeomonuments.gr

<http://www.lemnosgeomonuments.gr>

Σαν τύχει και πας στη Λήμνο, να θυμάσαι: Είναι κρυφά τα μάγια που θα σε δέσουν με τις ομορφιές της!

Μαρία Λαμπαδαρίδου – Πόθου